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2023-2024 学年广东省深圳大学附中七年级（上）期末数学

试卷

一、选择题

1. 2023 的倒数是（    ）

A. 2023 B. 2023 C. 
1

2023
D. 

1
2023



2. 深圳市 2023 年的常住人口数量为 1766 万人，其中 1766 万用科学记数法可表示为（　　）

A. 21.766 10 B. 61.766 10 C. 71.766 10 D. 

617.66 10

3. 下列计算正确的是（    ）

A. 22 3 5x x x  B. 27 7y y y  C. 3 3 32x x x  D. 

4 43 2 1x x 

4. 在“5•18 世界无烟日”来临之际，小明和他的同学为了解某街道大约有多少成年人吸烟，

于是随机调查了该街道 1000 个成年人，结果有 180 个成年人吸烟．对于这个数据的收集与

处理过程，下列说法正确的是（　　）

A. 调查的方式是普查

B. 该街道约有 18%的成年人吸烟

C. 该街道只有 820 个成年人不吸烟

D. 样本是 180 个吸烟的成年人

5. 若  与 互余，且 3    ，则  （    ）

A. 22 30 B. 22 50 C. 25 D. 45

6. 北京 2023 年 1 月 1 日的天气显示为如图，该天的温差是（　　）
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A. 1℃ B. 10℃ C. 19℃ D. 9℃

7. 已知式子 2 2 6y y  的值为 8，那么式子 22 4 5y y   的值为（    ）

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

8. 《孙子算经》中记载：今有百鹿入城，家取一鹿，不尽，又三家共一鹿，适尽，问：城

中家几何？大意为：今有 100 头鹿进城，每家取一头鹿，没有取完，剩下的鹿每 3 家共取一

头，恰好取完，问：城中有多少户人家？设有 x 户人家，可列方程为（　　）

A. 3 100x x  B. 100
3
xx  

C. 
3 100x
x

  D. 
1 3 100
x x

 

9. 实数 a，b，c 在数轴上对应点的位置如图所示．以下结论正确的是（　　）

A. 0ac  B. a b a b   

C. c a a c   D. a b

10. 如图，把一个周长为定值的长方形分割为五个四边形，其中A 是正方形， B ，C ，D，

E 都是长方形，这五个四边形的周长分别用 Al ， Bl ， Cl ， Dl ， El 表示，则下列各式的值为

定值的是（    ）

A. Al B. B Dl l C. A B Dl l l  D. 

A C El l l 

二、填空题

11. 若 2x  ，则 x  _________．

12. 高速公路的建设带动我国经济的快速发展．在高速公路的建设中，通常要从大山中开挖

隧道穿过，把道路取直，以缩短路程．这样做蕴含的数学道理是 ____________．

13. 如图表格是一张某月日历表，省去了号码数，设①位置的数为 x，则②位置的数可表示

为 _____．
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14. 如图，点O在直线 AB 上，OC OD ，若 60COB   ，则 AOD 的大小为

________°．

15. 如图，商品条形码是商品的“身份证”，共有 13位数字，它是由前 12位数字和校验码

构成，其结构分别代表“国家代码、厂商代码、产品代码、校验码”，其中，校验码是用来

校验商品条形码中前 12位数字代码的正确性，它的编制是按照特定的算法得来的．其算法

为：

步骤 1：计算前 12位数字中偶数位数字的和 a，即 9 1 3 5 7 9 34a        ；

步骤 2：计算前 12位数字中奇数位数字的和 b，即 6 0 2 4 6 8 26b        ；

步骤 3：计算3a 与 b的和 c，即 3 34 26 128c     ；

步骤 4：取大于或等于 c且为 10的整数倍的最小数 d，即 130d  ；

步骤 5：计算 d与 c的差就是校验码 X ，即 130 128 2X    ．

如图，若右边条形码中被污染的两个数字的和是 5，则被污染的两个数字中右边的数字是

______．

三、解答题

16  计算：.
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（1）  1 1 1 24
3 4 6

     
 

；

（2）    2 3 11 2 4
2

      ；

（3）解方程：
2 1 2 1

3 4
x x 

  ．

17. 先化简，再求值：    2 24 2 2 3xy x xy x xy    ，其中
1
6

x  ，
1
9

 y ．

18. 如图，是由 6 个大小相同的小立方体块搭建的几何体，其中每个小正方体的棱长为 1 厘

米．

（1）请在指定位置画出该几何体从正面、左面和上面看到的形状图；

（2）在这个几何体上再添加一些相同的小正方体，使得从左面和上面看到的形状图不变，

那么最多可以再添加______个小正方体．

19. 为落实“双减”政策，优化作业管理，某中学从全体学生中随机抽取部分学生，调查他

们每天完成书面作业的时间 t（单位：分钟），按照完成时间分成五组：“A 组：t≤45”“B

组： 45 60t  ”“C 组：60 75t  ”“D 组：75 90t  ”“E 组： 90t  ”将收集

的数据整理后，绘制成如图两幅不完整的统计图，根据以上信息，解答下列问题：

（1）这次调查的抽取的学生数量是      人，请补全条形统计图；

（2）在扇形统计图中，B 组的圆心角是      度；

（3）若该校共有 2000 名学生，请你估计该校每天完成书面作业不超过 90 分钟 学生人的
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数．

20. 现在，红旗商场进行促销活动，出售一种优惠购物卡（注：此卡只作为购物优惠凭证不

能顶替货款），花 300 元买这种卡后，凭卡可在这家商场按标价的 8 折购物．

（1）小张要买一台标价为 3500 元的冰箱，如何购买合算？小张能节省多少元钱？

（2）小张按合算的方案，把这台冰箱买下，如果红旗商场还能盈利 25% ，这台冰箱的进价

是多少元？

21. 如图 1，某校七年级数学学习小组在课后综合实践活动中，把一个直角三角尺 AOB 直

角顶点 O 放在互相垂直的两条直线 PQ、MN 的垂足 O 处，并使两条直角边落在直线 PQ、

MN 上，将 AOB 绕着点 O 顺时针旋转  0 180     ．

（1）如图 2，若 26  ，则 BOP  ______， AOM BOQ    ______；

（2）若射线OC 是 BOM 的角平分线，且 POC   ．

① AOB 旋转到图 3 位置， BON  ______．（用含 的代数式表示）

② AOB 在旋转过程中，若 2  AOC AOM ，则此时   ______．

22. 定义：如果两个一元一次方程的解之和为 1，我们就称这两个方程互为“阳光方程”．例

如： 2 2x  的解为 1x  ， 1 1x   的解为 0x  ，所以这两个方程互为“阳光方程”．

（1）若关于 x 一元一次方程 2 0x m  与3 2x x   是“阳光方程”，则m  ______．

（2）已知两个一元一次方程互为“阳光方程”，且这两个“阳光方程”的解的差为 5．若其

中一个方程的解为 x k ，求 k 的值．

（3）①已知关于 x 的一元一次方程 2023
2023

x a x  的解是 2024x  ，请写出解是

2023y  的关于 y 的一元一次方程：
   2023

2023
a   ．（只需要补充含有 y 的代数

式）．

的

的

的
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②若关于 x 的一元一次方程
1 1 0

2023
x   和

1 5 2
2023

x x a   互为“阳光方程”，则关于

y 的一元一次方程
29 2

2023 2023
y a y    的解为______．

2023-2024 学年广东省深圳大学附中七年级（上）期末数学

试卷

一、选择题

1. 2023 的倒数是（    ）

A. 2023 B. 2023 C. 
1

2023
D. 

1
2023



【答案】D

【解析】

【分析】本题考查倒数的定义：若两个数的乘积是 1，我们就称这两个数互为倒数；熟练掌

握倒数的定义是解题的关键．

根据倒数的定义可知： 2023 和
1

2023
 乘积为 1，即可表示出 2023 的倒数．

【详解】解： 2023Q 与
1

2023
 乘积为 1

 2023 与
1

2023
 互为倒数

故选：D

2. 深圳市 2023 年的常住人口数量为 1766 万人，其中 1766 万用科学记数法可表示为（　　）

A. 21.766 10 B. 61.766 10 C. 71.766 10 D. 

617.66 10

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查用科学记数法表示较大的数．绝对值大于 1 的数可以用科学记数法表示，

一般形式为 10 na  ， n 为正整数，且比原数的整数位数少 1，据此可以解答．

【详解】解：1766 万 717660000 1.766 10   ．
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故选：C

3. 下列计算正确的是（    ）

A. 22 3 5x x x  B. 27 7y y y  C. 3 3 32x x x  D. 

4 43 2 1x x 

【答案】C

【解析】

【分析】根据合并同类项法则，逐项判断即可求解．

【详解】解∶A、 2 3 5x x x  ，故本选项错误，不符合题意；

B、7 8y y y  ，故本选项错误，不符合题意；

C、 3 3 32x x x  ，故本选项正确，符合题意；

D、 4 4 43 2x x x  ，故本选项错误，不符合题意；

故选：C

【点睛】本题主要考查了合并同类项，熟练掌握合并同类项法则：把同类项的系数相加，所

得的结果作为系数，字母连同指数不变是解题的关键．

4. 在“5•18 世界无烟日”来临之际，小明和他的同学为了解某街道大约有多少成年人吸烟，

于是随机调查了该街道 1000 个成年人，结果有 180 个成年人吸烟．对于这个数据的收集与

处理过程，下列说法正确的是（　　）

A. 调查的方式是普查

B. 该街道约有 18%的成年人吸烟

C. 该街道只有 820 个成年人不吸烟

D. 样本是 180 个吸烟的成年人

【答案】B

【解析】

【分析】由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到

的调查结果比较近似．

【详解】解：根据题意，随机调查 1000 个成年人，是属于抽样调查，故 A 选项错误；

这 1000 个人中 180 人吸烟不代表本地区只有 180 个成年人吸烟，故 C 选项错误；

样本是 1000 个成年人是否吸烟，故 D 选项错误；
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本地区约有 18%的成年人吸烟是对的，故 B 选项正确．

故选：B．

【点睛】本题主要考查了样本估计总体思想以及抽样调查的定义，正确把握相关定义是解题

关键．

5. 若  与 互余，且 3    ，则  （    ）

A. 22 30 B. 22 50 C. 25 D. 45

【答案】A

【解析】

【分析】根据  与  互余，可得 90     ，根据 3    ，即可求解．

【详解】解：由题意得： 90     ， 3    ．

解得： 22.5    22 30 ．

故选：A．

【点睛】题主要考查余角的定义、角的换算，熟练掌握余角的定义以及角的换算是解决本题

的关键．

6. 北京 2023 年 1 月 1 日的天气显示为如图，该天的温差是（　　）

A. 1℃ B. 10℃ C. 19℃ D. 9℃

【答案】C

【解析】

【分析】本题主要考查了有理数减法的应用．根据有理数减法解答，即可求解．

【详解】解：该天的温差是  9 10 19   ℃．

故选：C

7. 已知式子 2 2 6y y  的值为 8，那么式子 22 4 5y y   的值为（    ）

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4
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【答案】A

【解析】

【分析】由 2 2 6y y  的值为 8 得出 y2−2y 的值，再得出−2y2＋4y 的值，再加 5 即可得出

答案．

【详解】解：∵ 2 2 6y y  ＝8，

∴y2−2y＝2，

两边同时乘以−2，得−2y2＋4y＝−4，

∴−2y2＋4y＋5＝−4＋5＝1，

故选：A．

【点睛】本题主要考查代数式求值，关键是要能由 y2−2y＋6 的值得出 y2−2y 的值．

8. 《孙子算经》中记载：今有百鹿入城，家取一鹿，不尽，又三家共一鹿，适尽，问：城

中家几何？大意为：今有 100 头鹿进城，每家取一头鹿，没有取完，剩下的鹿每 3 家共取一

头，恰好取完，问：城中有多少户人家？设有 x 户人家，可列方程为（　　）

A. 3 100x x  B. 100
3
xx  

C. 
3 100x
x

  D. 
1 3 100
x x

 

【答案】B

【解析】

【分析】设有 x 户人家，根据“每家取一头鹿，没有取完，剩下的鹿每 3 家共取一头，恰好

取完”，即可得出关于 x 的一元一次方程，此题得解．

【详解】解：设有 x 户人家， 依题意，得： 100
3
xx   ． 

故选：B．

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出一元一次方程，找准等量关系，正确列出一元一次方

程是解题的关键．

9. 实数 a，b，c 在数轴上对应点的位置如图所示．以下结论正确的是（　　）

A. 0ac  B. a b a b   

C. c a a c   D. a b



试卷

试卷 10

【答案】C

【解析】

10. 如图，把一个周长为定值的长方形分割为五个四边形，其中A 是正方形， B ，C ，D，

E 都是长方形，这五个四边形的周长分别用 Al ， Bl ， Cl ， Dl ， El 表示，则下列各式的值为

定值的是（    ）

A. Al B. B Dl l C. A B Dl l l  D. 

A C El l l 

【答案】B

【解析】

【分析】在图形中标注出各点，结合题意分析 Al 、 B Dl l 、 A B Dl l l  、 A C El l l  是否为

定值即可．

详解】解：如下图，标注出各点，

∵A 是正方形，

∴ EF FG GH HE   ，

∵ B ，C ，D， E 都是长方形，

∴ HN MC ，

A. 4Al EF ， EF 的长度不确定，故 Al 不是定值，不符合题意；

B. ( ) ( ) ( ) ( )B Dl l OD PG OE PB BM EN DN GM        

( ) ( ) ( ) ( )OD PG OE PB BM EN DN GM       

【



试卷

试卷 11

( ) ( ) ( ) ( )OD PF EF OE PB PF FG EN DN GM         

( ) ( ) ( ) ( )OD PF EF OE PB PF EN DN GH GM         

( ) ( ) ( ) ( )OD PF EF OE PB PF EN DN GH GM         

AD AB BC CD    ，

因为大长方形的周长定值，故 B Dl l 为定值，符合题意；

C. Al 不是定值， B Dl l 为定值，所以 A B Dl l l  不是定值，不符合题意；

D.同 B 选项， C El l 是定值， Al 不是定值，所以 A C El l l  ，不是定值，不符合题意．

故选：B．

【点睛】本题主要考查了正方形和长方形的周长、线段的相关运算等知识，理解题意，结合

图形分析是解题关键．

二、填空题

11. 若 2x  ，则 x  _________．

【答案】 2

【解析】

【分析】根据绝对值的意义可直接进行求解．

【详解】解：绝对值是 2 的数是 2 ，

∴ 2x   ，

故答案为： 2 ．

【点睛】本题主要考查了绝对值的定义，正确理解其定义是解题的关键．

12. 高速公路的建设带动我国经济的快速发展．在高速公路的建设中，通常要从大山中开挖

隧道穿过，把道路取直，以缩短路程．这样做蕴含的数学道理是 ____________．

【答案】两点之间，线段最短

【解析】

【分析】此题为数学知识的应用，由题意将弯曲的道路改直以缩短路程，就用到两点之间线

段最短的性质.

【详解】解：从大山中开挖隧道穿过，把道路取直，使两点处于同一条线段上．

这样做包含的数学道理是：两点之间，线段最短．
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故答案为：两点之间，线段最短．

【点睛】此题主要考查了两点之间线段最短的性质，正确将数学定理应用于实际生活是解题

的关键.

13. 如图表格是一张某月日历表，省去了号码数，设①位置 数为 x，则②位置的数可表示

为 _____．

【答案】 12x  ##12 x

【解析】

【分析】本题考查了列代数式．根据日历的排列方式得出位置②的数．

【详解】解：设①位置的数为 x，则②位置的数可表示为 14 2 12x x    ．

故答案为： 12x 

14. 如图，点O在直线 AB 上，OC OD ，若 60COB   ，则 AOD 大小为

________°．

【答案】150

【解析】

【分析】根据OC OD ， 60COB   ，计算 30DOB  ，运用平角的定义计算即

可．

【详解】∵OC OD ，

∴ 90COD  

∵ 60COB  

∴ 30DOB DOC COB      ，

的

的
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